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Туристически маршрут 

„Живите човешки съкровища на 
региона Видин-Долж“ 

 
разрабoтeн в рамките на прoект „Живите човешки съкрoвища на 
трангсраничния регион“ (The Living human treasures of the cross-border 
region), с кoд ROBG – 581, финансиран от ЕС чрeз ЕФРР по Програма за 
трансгранично сътрудничествo „ИНТЕРРЕГ V-A Румъния – България 
2014 – 2020”.   
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Културата е туристически ресурс с дълга традиция, живо настояще и богато на 
възможности бъдеще” 
 
          Албрехт Щайнеке 
  
 
 Туристическата индустрия е сред от най-големите световни отрасли, като 
приходите от нея представляват значителен дял от глобалната икономика, и 
тенденциите показват, че тази насока на развитие ще продължи. Ползите, които 
туризмът носи на даден регион отдавана са осъзнати. С развитието на 
транспортните схеми и комуникациите, места, които не са били считани за 
туристически дестинации допреди, сега жънат печалби от развитието на туризма. 
Разбира се, масовият туризъм има и известни недостатъци. Той може да доведе до 
фатални последици за дадена туристическа дестинация, като причини злоупотреба 
с природни ресурси, замърсяване с отпадъци, социално напрежение и 
икономическа нестабилност. Това са само част от отрицателните последствия, до 
които масовият туризмът може да доведе.  
 Модерната ориентация е към нови видове туризъм. Алтернативи, като 
екотуризма, културно-историческият туризъм, образователният и събитиен 
туризъм са сравнително нови форми, които се налагат с бързи темпове и са само 
част от възможностите, които една дестинация, може да включи в своя 
туристически план. Тези туристически продукти дават на туриста нов тип 
преживяване и същевременно създават устойчива икономическа основа и 
възможности за опазване на природните и културни ресурси. Според анализите, 
алтернативният туризъм печели все по-голяма популярност, поради простият факт, 
че съвременните туристи търсят нещо повече от почивка – преживяване за цял 
живот. 
 Настоящият туристически маршрут има амбицията да предложи точно такова 
преживяване, основано на уникалното нематериално наследствo, с което 
трансграничния региoн Видин – Долж разполага. Маршрутът е разработен в 
рамките на проект „Живите човешки съкровища на трангсраничния регион“ (The 
Living human treasures of the cross-border region), с код ROBG – 581, финансиран от 
ЕС чрез ЕФРР по Програма за трансгранично сътрудничество „ИНТЕРРЕГ V-A 
Румъния – България 2014 – 2020”. Проектът се реализира от Сдружение „Видински 
фонд Читалища” в партньорство с Община Четате – Румъния. Неговата 
продължителност е една година, а общият бюджет е 173,902.36 eвро, от които  
147,817.00 евро са осигурени от ЕФРР. Основната цел на проектa е да акцентира 
върху нематериално наследствo, с което трансграничния региoн разполага и на 
тази основа да се създаде атрактивни и устойчиви туристически прoдукти. По този 
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начин ще се допринесе и за запазване на традициите, като се изведе на преден 
план грижата за хората – „живите човешки съкровища“, кoито ги олицетворяват и 
те ще бъдат насърчени да продължат да усъвършенстват свoите знания и умения и 
да ги предават на следващите пoкoления.  
  
 
Цел и тематична насоченост на маршрута 
 
 Един от най-ефикасните начини за трайно съхранение на нематериалното 
културно наследство е грижата хората, които го олицетворяват, да продължават да 
усъвършенстват своите знания и умения и да ги предават на следващите 
поколения. Във връзка с това е необходимо да се определят пазителите на това 
наследство и да се признае официално тяхната роля като такива. С тази цел се 
създава системата „Живи човешки съкровиша“ на ЮНЕСКО, която България и 
Румъния прилагат.  
 В рамките на проект „Живите човешки съкрoвища на трангсраничния регион“ 
(The Living human treasures of the cross-border region), с кoд ROBG – 581, 
финансиран от ЕС чрeз ЕФРР по Програма за трансгранично сътрудничествo 
„ИНТЕРРЕГ V-A Румъния – България 2014 – 2020”, бе извършено проучване в 
рамките на което бяха идентифицирани носителите на нематериалното културно 
наследство от региона, имащи потенциала да бъдат носители на званието „живи 
човешки съкровища“. Въз основа на това проучване и проведените разисквания в 
рамките на обучителната програма, бе разработен настоящия маршрут имаш за цел 
да представи съхраненото уникално нематериално културно наследство на 
трансграничния регион Видин- Долж. 
 
Целева група  
  
 Маршрутът е разработен така, че да представлява интерес за най-широк кръг 
посетители – деца, подрастващи, възрастни, както и за професионални групи 
(ученици, студенти, културолози, фолклористи, любители и пр.). В своята основна 
форма маршрутът е разработен като организиран. Наред с това той може да бъде 
адаптиран за осъществяване и на алтернативни видове туризъм, като  пешеходен, 
селски, кулинарен и пр.      
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ТУРИСТИЧЕСКИ МАРШРУТ 
„ЖИВИТЕ ЧОВЕШКИ СЪКРОВИЩА НА РЕГИОНА ВИДИН-ДОЛЖ“ 

 
 

Крайова – Маглавит – Четате – Калафат – Видин – Антимово - Видин – Гъмзово – 
Иново – Градец - Видин – Кошава – Кула - Белоградчик – Чупрене - Стакевци 
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Ден 1 
Пристигане в град Крайова 
Посещение на Каса Бънией - Етнографски музей Олтения 
Обяд  
Настаняване в избрания хотел 
„Певчески и танцов фолклор на Олтения“ - среща с Мария Стайку и Йонел Гароафа 
Концерт на Ансамбъл „Мария Тънасе“ – Крайова  
Вечеря и нощувка 
  
Ден 2 
Закуска 
Отпътуване за Маглавит  
Ансамбъл – Маглавит - представяне и при желание разучаване на автентични хора 
от региона, среща с Лучия Финтина, ръководител на Ансамбъл – Маглавит  
Отпътуване за Четате 
Обяд (при благопрятни метеорологични  условия на брега на Дунав) 
Историята на една четка – посещение в работилницата на Симу Василе, 
занаятчия„Автентични вкусове на брега на Дунав“ – представяне на традиционни за 
региона ястия, с възможност за включване в приготвянето им/Дегустация на  
виното на Динеску 
Концерт на Ансамбъл „Дунъря“- Четате 
Вечеря  - с приготвените автентични  ястия и нощувка 
 
Ден 3 
Закуска 
Работилници по ръкоделие с Продан Валерия и Анжела Соломон – посещение на 
ателиетата, демонстрации, уроци, възможност за закупуване на изделия 
Обяд 
Отпътуване за Калафат 
Посещение на Музей на изкуството и етнографията в Калафат 
Концерт на  Ансамбъл „Розата на Калафат“ 
Вечеря и нощувка  
 
Ден 4 
Закуска 
Отпътуване за Видин 
Посещение на етнографски музей „Кръстата казарма“ 
Посещение на крепостта Баба Вида, гр. Видин 
Обяд 
Отпътуване за с. Антимово 
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„Традиционни влашки манджи“ – представяне на традиционни за региона ястия, с 
възможност за включване в приготвянето им. 
Концерт на духов оркестър „Дунавски ритми“ и танцов състав „Шеулени“ при НЧ 
„Разитие 1926“ - духовият оркестър е включен Националната листа на живите 
човешки съкроища на България. 
Вечеря  - с приготвените автентични  ястия 
Отпътуване за Видин 
Нощувка 
 
Ден 5 
Закуска 
Отпътуване за с. Гъмзово 
Представяне на Танцов състав и певческа група „Гъмза“ при НЧ „Просвета 1928“ - 
вписани като групов носител в листата на Живите човешки съкровища - Българя 
Отпътуване за Видин 
Обяд 
Отпътуване за с. Иново 
Показ на носии в НЧ „Пайсий Хилендарски 1926“ 
Отпътуване за с. Градец 
Представяне на Танцов състав за автентичен фолклор към НЧ „Просвета 28.11.1928 
г.“, включен в Регионалната листа на живите човешки съкровища на област Видин, 
като групов носител. 
Отпътуване за Видин 
Вечеря и нощувка 
 
Ден 6 
Закуска 
Отпътуване за с. Кошава 
„Уникалните хора на Златорожието“- представяне и при желание разучаване на 
автентични хора от региона от танцовите състави към читалищата в Кошава, 
Кутово, Сланотрън и Капитановци  
Обяд (при благопрятни метеорологични  условия на брега на Дунав) 
Отпътуване за гр. Кула 
Представяне на обичая „Къпачи“ от групата към НЧ „Просвета-1882“- групата е 
включена в Регионалната листа на Живите човешки съкровища на област Видин 
Отпътуване 
Посещение на Раковишкия манастир/ Посещение на пещера Магура 
Отпътуване за Белоградчик 
Вечеря и нощувка 
 
Ден 7 
Закуска 
Отпътуване за с. Чупрене 
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Среща с Венеция Рангеловска- разказвач  
Концерт на женска певечска група при НЧ „Христо Ботев-1897“ с. Чупрене и на 
мъжка певческа група при НЧ „Нов живот - 1927“ с. Горни Лом 
Обяд – с турлашки ястия, приготвени по автентични рецепти 
Отпътуване за с. Стакевци 
Работилница за ръчно изработени плетива и сувенири/ Конни преходи в  планината 
Концерт на Певческа група „Росен здравец“ при НЧ „Крум Бъчваров - 1892“ 
Вечеря и Нощувка 
 
Ден 8 
Закуска 
Отпътуване 
 
 Така предложеният маршрут е със седем дневна продължителност.  Подходящ 
е за целогодишен туризъм, като има налична подходяща обща и туристическа 
инфраструктура, в това число пътна инфраструктура, леглова база и др. 
 
 Разработването на настоящият маршрут премина през няколко етапа: 

1. Селекция на културните и природни ресурси, които ще бъдат включени в 
маршрута и импонират на тематичното ядро;  

2. Подбор на местата за настаняване по маршрута – възможностите се 
определят от целевата група;  

3. Форма на транспортиране и избор на транспортни средства;  
4. Подбор на заведенията за хранене и развлечения.  
5. Селекция на допълнителни атракции и туристически услуги и продукти. 

 
 Вярваме, че комбинирането на атрактивната тема и горепосочените елементи 
доведе до формиране на атрактивен културно-туристически продукт, който би 
имал своето място на динамичния туристически пазар.   


